Аналіз розгляду адміністративних справ щодо соціального захисту сімей з дітьми за 2014 рік в порівнянні з 2013 роком
Дерзісавна допомога сім ’ям з дітьми є гарантований дерзісавою рівень матеріальної підтримки сімей з дітьми шляхом надання державної допомоги.

Законом України «Про державну допомогу сім’ям з дітьми» передбачено слідуючі види державної допомоги сім. ’ям. з дітьми:

допомога у зв ’язку з вагітністю та пологами, допомога при народзісенні дитини,
допомога на дітей, над якими встановлено опіку чи піклування.

Законом України «Про Державний бюджет встановлені такі розміри проз/ситкового мінімуму в 2015 році в розрахунку на місяць:

· для дітей віком, до 6 років: з 1 січня — 1032 гривні; з 1 грудня — 1167 грн. ;

· для дітей віком, від б до 18 років: з 1 січня — 1286 гривень; з 1 грудня — 1455 грн.; в для працездатних осіб: з 1 січня — 1218 гривень; з 1 грудня — 1378 грн.;

· для осіб, які втратили працездатність: з 1 січня — 949 гривень; з 1 грудня — 1074 грн.

Допомога по вагітності та пологах

Допомога по вагітності та пологах незастрахованим. особам, (непрацюючим, жінкам і приватним підприємницям, що не оплачували внески до Фонду соціального страхування на випадок тимчасової, втрати працездатності) виплачується в розмірі 25% проз/ситкового мінімуму для працездатних осіб.

Допомога виплачується за період 70 календарних днів до пологів і 56 (у разі ускладнених пологів або народзісення двох і більше дітей — 70) після пологів. Жінкам., віднесеним, до 1-4 категорії осіб, постраждалих внаслідок Чорнобильської катастрофи, допомога виплачується за 180 календарних днів (90 днів — до пологів і 90 — після пологів).

Допомога виплачується в повному розмірі одноразово. За 126 календарних днів розмір допомоги становитиме 1278,9 грн.

Допомога при народженні дитини

З 1 липня допомога при народзісенні дитини призначається у розмірі 41280 гривень, незалезісно від того, яка за рахунком дитина в сім'ї народилась. Виплата допомоги здійснюється одноразово в сумі 10320 гривень, решта суми допомоги виплачується протягом наступних 36 місяців рівними частинами.

Таким чином.: одноразова виплата .10320 грн., щомісячні виплати — 860 грн. протягом. 3-х років.

Допомога по догляду за дитиною до 3-х років

З 1 липня 2014 такий вид допомоги, як допомога по догляду за дитиною до 3-х років не виплачується. Виняток становлять тільки батьки первістків, народжених до 1 липня 2014 року. Для таких осіб, у яких закінчився термін виплати допомоги при народзісенні першої дитини, яка виплачується 24 місяці, на наступні 12 місяців призначається допомога до досягнення дитиною трирічного віку у розмірі 130 гривень.

При цьому період догляду за дитиною до досягнення нею 3-х років буде як і раніше входити до страхового стажу.

Допомога на дітей, над якими встановлено опіку і піклування

Допомога на дітей, над якими встановлено опіку чи піклування, надається у розмірі, що становить два проз/ситкових мінімуми для дитини відповідного віку.

· Для
дітей до б років: з 1 січня 2015- 2064 грн. ; з 1 грудня 2015 — 2334 грн.

· Для
дітей від б до 18 років: з 1 січня 2015 — 2572 грн.; з 1 грудня 2015- 2910
грн.

У разі якщо на дитину виплачуються призначені в установленому порядку пенсія, аліменти, ^ стипендія, державна допомога, розмір допомоги на дитину, над якою встановлено опіку чи піклування, визначається як різниця мізіс двома проз/ситковими мінімумами для дитини відповідного віку та розміром призначених пенсії, аліментів, стипендії, державної допомоги.

Допомога одиноким матерям

Допомога на дітей одиноким матерям, одиноким усиновителям, матері (батьку) у разі смерті одного з батьків, які мають дітей віком, до 18 років (якщо діти навчаються за денною формою навчання у загальноосвітніх, професійно-технічних, а такозіс вищих навчальних закладах І-ГУ рівнів акредитації, — до закінчення такими дітьми навчальних закладів, але не довше нізіс до досягнення ними 23 років), надається у розмірі, що дорівнює різниці мізіс 50 відсотками проз/ситкового мінімуму для дитини відповідного віку та середньомісячним сукупним доходом, сім'ї в розрахунку на одну особу за попередні шість місяців, але не менше ЗО відсотків проз/ситкового мінімуму для дитини відповідного віку.

Розмір допомоги в 201 5 році:

«
для
дітей до 6 років: мінімальний— з 1 січня— 309. б грн.. з 1 грудня
-350,1 грн.;

максимальний — зі січня -516 грн.; з 1 грудня — 583,5 грн.

· для дітей від 6 до 18 років: мінімальний — зі січня — 385,80 грн., з 1 грудня -436,5 грн.; максимальний — зі січня -643 грн.; з 1 грудня — 121,5 грн.

· для дітей від 18 до 23 років: мінімальний— з 1 січня.— 365,4 грн.; з 1 грудня -413,4 грн.; максимальний -з 1 січня — 609 гри.; з 1 грудня — 689 грн.

Допомога малозабезпеченим сім 'ям

Розмір дерзісавної соціальної допомоги малозабезпеченим сім'ям дорівнює різниці мізіс рівнем забезпечення проз/ситкового мінімуму (гарантований мінімум) та середньомісячним сукупним доходом сім'ї.

Згідно Закону про Дерзісбюдзісет встановлений рівень забезпечення проз/ситкового мінімуму (гарантований мінімум) для призначення допомоги малозабезпеченим сім'ям, у співвідношенні до проз/ситкового мінімуму: для працездатних осіб— 21 відсоток, для дітей — 85 відсотків, для осіб, які втратили працездатність, та інвалідів— 100 відсотків відповідного проз/ситкового мінімуму.

'арештований мінімум — 2015 року для розрахунку допомоги по малозабезпеченості:

· для
працездатних: з 1 січня -255, 78 грн.; з 1 грудня — 289,38 грн.

· для
дітей до б років: з 1 січня -877,20 грн. з 1 грудня — 991,95 грн.

· для
дітей від б до 18 років: з 1 січня — 1093,10 грн. з 1 грудня — 1326,75 грн.

· для
осіб, які втратили працездатність: з 1 січня — 949 грн.; з 1 грудня
— 1074 грн.

Крім того, розмір допомоги збільшується на 500 грн. на козісну дитину віком, від 3 до 13 років. Максимальний зісе розмір допомоги у 2015 році не може бути більше 75 відсотків від рівня забезпечення проз/ситкового мінімуму для сім'ї.

Статистичний аналіз спорів щодо соціального захисту сімей з дітьми за 2013 рік:

У 2013 році до Вінницького міського суду Вінницької області надійшло 7 адміністративних справ щодо соціального захисту сімей з дітьми.

Загальна кількість справ, у яких закінчено провадження всього за 2013 рік — 8 справ.

Із вищевказаної кількості розглянуто 8 справ із ухваленням постанови, 4 справи із яких із задоволенням позову.

Статистичний аналіз спорів щодо соціального захисту сімей з дітьми за 2014рік:

У 2014 році до Вінницького міського суду надійшло 21 адміністративна справа щодо соціального захисту сімей з дітьми.

Із вищевказаної кількості справ, що перебувають у системі документе о обігу, розглянуто з прийняттям постанови 18 справ, з яких із задоволенням позову 14, передано в інші суди - 1, залишенням заяви без розгляду - 2.

Позовні заяви в адміністративних справах щодо соціального захисту сімей з дітьми в основному відповідали вимогам, чинного законодавства, до них додавалися необхідні документи.

Справи розглядалися у строки, встановлені законодавством..

Аналіз окремих справ, розглянутих за звітний період.
1. У адміністративній справі за позовом РВ до суб»єкта владних повноважень відділу №1 ДСП ВР про визнання протиправним та скасування рішення, зобов ’язання до вчинення певних дій.

В ході, розгляду справи ухвалою суду було замінено первісного відповідача відділ №1 ДСП ВР належним відповідачем, а саме відділом №2 ДСП ВР. До початку розгляду справи по суті позивачем, було збільшено позовні, вимоги. Позивач в судове засідання не з’явилась, надала суду заяву про розгляд справи у її відсутність та відсутність її представника. Представник відповідача позов не визнала в повному обсязі, просила відмовити у задоволенні позовних вимог.

Суд, заслухавши пояснення представника відповідача, дослідивши матеріали справи та оцінивши всі наявні, по справі докази дійшов до висновку про відмову у задоволенні позовних, вимог.

0Щ

Відповідно до ст. 124 Конституції України юрисдикція судів поширюється на всі правовідносини, що витікають у дероісаві, а згідно з ч.2 ст. 19 Конституції України органи державної влади та. органи місцевого самоврядування, їх посадові особи зобов’язані діяти лише на підставі, в межах повноваэ/сень та у спосіб, що передбачені Конституцією та. законами України.

Згідно з ст.ст. 11,71 Кодексу адміністративного судочинства України кожна сторона повинна довести ті обставини, на яких грунтуються її вимоги та заперечення, а суд згідно з ст. 86 цього Кодексу, оцінює докази, які є у справі, за своїм внутрішнім переконанням, що грунтується на їх безпосередньому, всебічному, повному та об’єктивному дослідженні. Відповідно до ч.З ст. 11 КАС України колена особа, яка звернулась за судовим, захистом., розпоряджається своїми вимогами на свій розсуд, крім випадків, встановлених цим Кодексом.. Об’єктом захисту є порушене право чи інтерес, саме вони є підставою для звернення особи за захистом свого права із застосуванням відповідного захисту. Однак судом, не встановлено порушення
прав,
свобод чи інтересів позивача рішенням та дією

суб’єкта владних
повноважень.
Суд
прийшов до висновку, що відповідач діяв
у

відповідності до
Конституції
та
Законів України, відтак позовні вимоги
є

необгрунтованими та такими, що не підлягають до задоволення.

Суд першої інстанції при винесенні постанови по адміністративній справі керувався нормами Кодексу
адміністративного
судочинства України, Конституції України,
а

також Законом. України «Про державну допомогу сім ’ям з дітьми». Дана постанова є правильною, законною та обгрунтованою.

2) В 2014 році до Вінницького міського суду Вінницької області надійшов адміністративний позов, в якому суб’єкт владних повноважень ДСП ВР звернувся до РВ з позовом про стягнення надміру виплачених коштів.

Переглянувши позовну заяву, усі додані до неї документи, суд відкрив провадження по справі, були надіслані повістки про виклик сторін в судове засідання.

В попередньому судовому засіданні предстаник позивача позовні вимоги підтримала повністю та просила суд їх задовольнити з підстав, зазначених у позові.

Представник відповідача - адвокат ТМ позовні вимоги визнав повністю та не заперечував проти задвоолення позову.

Згідно з 4.4 ст. 121 Кодексу адміністративного судочинства України якщо під час попереднього провадження відповідач визнав позов, суд може прийняти постанову про задоволення позову. Заслухавши пояснення сторін, дослідивши матеріали справи, оцінивши докази у всій сукупності суд дійшов до висновку про задоволення позовних вимог у повному обсязі. Оскільки внаслідок подачі заявницею недостовірних даних за період з березня 2012 року по серпень 2012 року їй було незаконно нараховано та виплачено дероісавну допомогу в досить великому розмірі, чим нанесено збитку дероісавному бюджету. Згідно з п. 4 п. 28 Порядку призначення і виплати державної соціальної допомоги малозабезпеченим сім ’ям, затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України від 24.02.2003 року №250, якщо сім ’єю приховано або навмисно подано недостовірні дані про її доходи та майновий стан, що вплинуло на встановлення права на призначення соціальної допомоги та визначення її розміру, внаслідок чого були надміру виплачені кошти, органи праці та соціального захисту населення визначають розмір надміру виплачених коштів та встановлюють строки їх повернення залежно від матеріального стану сім ’ї. Тому з огляду на вищевикладеие, суд вважає, що вимоги позивача є обгрунтованими, достатньо вмотивованими та грунтуються на наявних у справі доказах, а відтак позов підлягає задоволенню.

Керуючись Порядком призначення і витати державної соціальної допомоги малозабезпеченим сім 'ям, затвердженим. Постановою Кабінету Міністрів України від 24.02.2003 року №250, Законом України «Про державну соціальну допомогу малозабезпеченим сім ’ям», нормами Кодексу адміністративного судочинства України суд виніс правильне рішення, яким задовольнив позовні вимоги.

При вирішенні спорів у адміністративних справах щодо соціального захисту сімей з дітьми, судді в повній мірі дослідоісували обставини справи, визначали характер спірних правовідносин, завжди правильно визначали норму закону, який підлягав застосуванню до вказаних правовідносин, чітко і неухильно дотримувалися норм чинного законодавства при розгляді справ, забезпечуючи своєчасне вирішення питань відкриття провадження у справах, налезісну підготовку справ до розгляду, розгляд справ протягом розумного строку, підвищення особистої відповідальності за якісний чи оперативний їх судовий розгляд, дотримання правил підсудності, налезісне складання та оформлення процесуальних документів.

Суддя Вінницького мського суду Вінницької області

О.П. Король

