УЗАГАЛЬНЕННЯ 
щодо практики розгляду Вінницьким міським судом Вінницької області справ, пов'язаних із позбавленням батьківських прав, у 2014 році (у порівнянні з 2013 роком).
Аналіз статистичних даних.
У 2014 році Вінницьким міським судом Вінницької області було розглянуто 72 справи про позбавлення батьківських справ, що на 10 % менше, ніж у 2013 році, коли було розглянуто 80 справ про позбавлення батьківських прав. У структурі справ позовного провадження, які виникають із сімейних правовідносин, частка справ про позбавлення батьківських прав у 2014 році становить 3,4% (у 2013 році становила 3,6%).
У 2014 році позов було задоволено у 59 справах (81,9 %), з яких у 33 справах (55,9%) було ухвалено заочне рішення, відмовлено у задоволенні позову було у 3 справах (4,2%), без розгляду було залишено позов у 8 справах (11,1%), провадження було закрито у 2 справах (2,8%).
У 2013 році позов було задоволено у 60 справах (75 %), з яких у 38 справах (47,5%) було ухвалено заочне рішення, відмовлено у задоволенні позову було у 2 справах (2,5%), без розгляду було залишено позов у 18 справах (22,5%).
Отже, у 2014 році мало місце закриття провадження у справах (у зв’язку з укладенням між сторонами мирової угоди (справа № 127/24520/13-ц та справа № 127/15058/13-ц), що не спостерігалося у 2013 році.
Визначення підсудності.
Справи про позбавлення батьківських прав є справами позовного провадження, тому ця категорія справ підлягає розгляду за загальними правилами підсудності - відповідно до ч. 1 ст. 109 ЦПК України за зареєстрованим у встановленому законом порядку місцем проживання або перебування відповідача або одного з них, якщо позов подається до обох батьків (ч. 1 ст. 113 ЦПК).
Якщо в одному провадженні позові вимоги про позбавлення батьківських прав поєднуються з вимогою про стягнення аліментів, такий позов може подаватися за вибором позивача також за зареєстрованим місцем проживання чи перебування позивача згідно з ч. 1 ст. 110 ЦПК (альтернативна підсудність).
У 2014 році за підсудністю до інших судів справи про позбавлення батьківських прав не направлялися.
Позивачі у справах про позбавлення батьківських прав.

Статтею 165 СК України визначено перелік осіб, які мають право на звернення до суду з позовом про позбавлення батьківських прав. Такими особами є один з батьків, опікун, піклувальник, особа, в сім'ї якої проживає дитина, заклад охорони здоров'я, навчальний або інший дитячий заклад, в якому вона перебуває, орган опіки та піклування, прокурор, а також сама дитина, яка досягла 14 років.
Також згідно ч. 2 ст. 258 СК та ч. 2 ст. 262 СК баба, дід, сестра, брат, мачуха, вітчим мають право звернутися за захистом прав та інтересів малолітніх, неповнолітніх та повнолітніх непрацездатних осіб (внуків тощо) до органу опіки та піклування або до суду без спеціальних на те повноважень.
У 2014 році Вінницьким міським судом Вінницької області розглянуто по суті 52 справи про позбавлення батьківських прав за позовом одного з батьків (як правило, матері дитини), 5 справ про позбавлення батьківських прав за позовом органу опіки та піклування, 2 справи про позбавлення батьківських прав за позовом баби, діда (прадіда) дитини, 2 справи про позбавлення батьківських прав за позовом тітки дитини як особи, в сім'ї якої проживає дитина, 3 справи про позбавлення батьківських прав за позовом закладів, у якому перебуває дитина (Тульчинської спеціалізованої загальноосвітньої школи інтернату І-ІІІ ступенів - ліцею Вінницької обласної ради, Комунального навчального закладу «Вінницький обласний дитячий будинок змішаного типу «Гніздечко»).
У 2013 році Вінницьким міським судом Вінницької області розглянуто по суті 41 справу про позбавлення батьківських прав за позовом одного з батьків (як правило, матері дитини), 7 справ про позбавлення батьківських прав за позовом органу опіки та піклування, 1 справу про позбавлення батьківських прав за позовом прокурора, 7 справ про позбавлення батьківських прав за позовом баби, діда дитини, 2 справи про позбавлення батьківських прав за позовом опікуна дитини, 2 справи про позбавлення батьківських прав за позовом дитини, яка досягла 14 років, 2 справи про позбавлення батьківських прав за позовом тітки дитини як особи, в сім'ї якої проживає дитина.
Отже, у 2013 та у 2014 роках дещо різнився склад осіб, які зверталися до суду з позовом про позбавлення батьківських прав.
Відповідачі у справах про позбавлення батьківських прав.

Відповідачами у справах про позбавлення батьківських прав є один з батьків або обидва батьки дитини.
Проблемним питанням при розгляді справ про позбавлення батьківських прав є неявка відповідачів у судові засідання. Так, у 2014 році з 59 рішень про задоволення позову про позбавлення батьківських прав, 33 рішення було винесено Вінницьким міським судом Вінницької області у порядку заочного розгляду справи. У 2013 році з 60 рішень про задоволення позову про позбавлення батьківських прав, 38 рішень було винесено Вінницьким міським судом Вінницької області у порядку заочного розгляду справи.
У окремих справах, у зв’язку з тим, що суду не було відомо зареєстроване місце проживання (перебування), місцезнаходження чи місце роботи відповідача, його виклик здійснювався шляхом оголошення у пресі, тобто у порядку, передбаченому ч. 9 ст. 74 ЦПК України (наприклад, цивільні справи № 127/13078/14-ц, № 127/18529/14-ц, 127/29095/13-ц).
Разом з тим, у певній кількості справ відповідачем подавалися до суду заяви, у тому числі нотаріально посвідчені, про визнання позову (згода на позбавлення батьківських прав) та розгляд справи у його відсутність
(наприклад, цивільні справи №
127/11058/14-ц,
№
127/9289/14-ц,
№ 127/2212/14-ц).
У цивільній справі № 127/1505 8/13-ц про позбавлення батьківських прав судом надсилалося компетентному суду Російської Федерації доручення про вручення документів відповідачеві; відповідач у судове засідання не з’явився.
Участь у розгляді справи органу опіки та піклування та висновок органу опіки та піклування щодо доцільності чи недоцільності позбавлення батьківських прав.

Згідно ч. 4 ст. 19 СІ< України участь органу опіки та піклування при розгляді справ щодо позбавлення батьківських справ є обов'язковою.
Відповідно до положень ст. 19 СК України, орган опіки та піклування подає до суду письмовий висновок щодо вирішення спору на підставі відомостей, одержаних у результаті обстеження умов проживання дитини, батьків, інших осіб, які бажають проживати з дитиною, брати участь у її вихованні, а також на підставі інших документів, які стосуються справи; суд може не погодитися з висновком органу опіки та піклування, якщо він є недостатньо обґрунтованим, суперечить інтересам дитини.
Вінницький міський суд Вінницької області залучає до участі у справах про позбавлення батьківських справ органи опіки та піклування (служби у справах дітей) та витребує відповідні письмові висновки щодо доцільності чи недоцільності позбавлення батьківських прав.
У переважній більшості випадків надаються висновки про доцільність позбавлення батьківських прав, з урахуванням яких виносяться рішення про задоволення позову та позбавлення батьківських прав.
Разом з тим, слід звернути увагу на наступні випадки.
Так, у цивільній справі № 127/11421/14-ц про позбавлення батьківських прав рішенням Вінницького міського суду Вінницької області від 10.11.2014 року було відмовлено у задоволенні позову у зв’язку з наданням висновку про недоцільність позбавлення батьківських прав. Ухвалою апеляційного суду Вінницької області від 09.12.2014 року рішення Вінницького міського суду
Вінницької області від 10.11.2014 року було скасовано та закрито провадження у справі у зв’язку з відмовою позивача від позову.
У цивільній ж справі № 127/24823/14-ц про позбавлення батьківських прав рішенням Вінницького міського суду Вінницької області від 13.02.2014 року було відмовлено у задоволенні позову, оскільки це суперечило інтересам дитини, незважаючи на наявність висновку органу опіки і піклування про доцільність позбавлення відповідача батьківських прав, тобто судом було критично оцінено висновок органу опіки і піклування про доцільність позбавлення відповідача батьківських прав. Ухвалою апеляційного суду Вінницької області від 27.03.2014 року рішення Вінницького міського суду Вінницької області від 13.02.2014 року було залишено без змін.
Так, у цивільній справі № 127/19726/14-ц про позбавлення батьківських прав рішенням Вінницького міського суду Вінницької області від 23.12.2014 року було задоволено позов про позбавлення батьківських прав, незважаючи на наявність висновку органу опіки і піклування про недоцільність позбавлення відповідача батьківських прав, тобто судом було критично оцінено висновок органу опіки і піклування про недоцільність позбавлення відповідача батьківських прав. Ухвалою апеляційного суду Вінницької області від 10.02.2015 року рішення Вінницького міського суду Вінницької області від
23.12.2014 року було залишено без змін.
Проблемним процесуальним питанням при вирішенні справ про позбавлення батьківських прав (у зв’язку з необхідністю отримання письмових висновків органу опіки та піклування щодо доцільності чи недоцільності позбавлення батьківських прав) є дотримання строків розгляду справи, визначених ст. 157 ЦПК України, оскільки ст.ст. 201-203 ЦПК України не передбачена можливість зупинення провадження у справі до надходження до суду відповідного висновку.
Участь прокурора у справах про позбавлення батьківських прав.
Відповідно до наказу Генерального прокурора України № 16 від
01.11.2012 року «Про організацію діяльності органів прокуратури щодо захисту прав і свобод дітей», передбачено обов’язкову участь прокурора у справах про позбавлення батьківських справ.
Враховуючи викладене, Вінницький міський суд Вінницької області у переважній більшості випадків повідомляє прокурора про дату, час та місце розгляду справ про позбавлення батьківських прав та відповідно до вимог ст. 45 ЦПК України допускає прокурора до участі у справі на підставі відповідної його заяви.
У 2013 році Вінницьким міським судом Вінницької області було розглянуто 1 справу про позбавлення батьківських прав за позовом прокурора (позов було задоволено), однак у 2014 році справи про позбавлення батьківських прав за позовом прокурора судом не розглядалися.
Врахування думки дитини у справах про позбавлення батьківських прав.
Згідно з міжнародними та національними правовими нормами до прав дитини належить, зокрема, право на врахування її думки щодо питань, які стосуються її життя, у тому числі щодо позбавлення батьківських прав одного або обох її батьків.
Згідно ст. 171 СК України дитина має право на те, щоб бути вислуханою батьками, іншими членами сім'ї, посадовими особами з питань, що стосуються її особисто, а також питань сім'ї; дитина, яка може висловити свою думку, має бути вислухана при вирішенні між батьками, іншими особами спору щодо її виховання, місця проживання, у тому числі при вирішенні спору про позбавлення батьківських прав, поновлення батьківських прав, а також спору щодо управління її майном.
Матеріали узагальнення свідчать, що не в усіх справах про позбавлення батьківських прав можливо з’ясувати думку дитини з огляду на її вік, рівень розвитку, стан здоров’я та емоційний стан.
Вирішення питання про стягнення аліментів
та інших питань при зверненні до суду з позовом
про позбавлення батьківських прав.
Відповідно до ч. 2 ст. 166 СК, особа, позбавлена батьківських прав, не
звільняється від обов'язку щодо утримання дитини; одночасно з позбавленням
батьківських прав суд може на вимогу позивача або з власної ініціативи
вирішити питання про стягнення аліментів на дитину.
Отже, законодавчо не встановлено обов'язок суду щодо вирішення
питання про стягнення аліментів, якщо така вимога не заявляється.
Так, з 59 рішень про задоволення позову про позбавлення батьківських
прав у 2014 році лише у 5 справах було заявлено та задоволено Вінницьким
міським судом Вінницької області вимогу про стягнення аліментів на
утримання дітей, батьки яких позбавляються батьківських прав. У 2013 році з
60 рішень про задоволення позову про позбавлення батьківських прав у
10 справах було заявлено та задоволено Вінницьким міським судом Вінницької
області вимогу про стягнення аліментів на утримання дітей, батьки яких
позбавляються батьківських прав.
Крім того, з позовом про позбавлення батьківських прав заявлялася
вимога про зміну прізвища дитини (справа № 127/14902/14-ц), а також у
справах про позбавлення батьківських прав заявлялися зустрічні позови про
усунення перешкод у спілкуванні з дитиною і вихованні дитини та визначення
способів участі у вихованні дитини (справи №
127/19726/14-ц,
№ 127/5208/14-ц), про виключення відомостей про батька з актового запису про
народження дитини (справа № 127/17760/14-ц).
У цивільній справі №
127/19611/14-ц пред’явленню позову про
позбавлення батьківських прав передувало рішення суду про відібрання
дитини.
Суддя Вінницького міського суду
Вінницької області

