УЗАГАЛЬНЕННЯ судової практики Вінницького міського суду Вінницької області про застосування норм цивільного процесуального законодавства, що
регулюють провадження у справі до судового розгляду за 2014 рік
Конституцією України закріплено право кожного на судовий захист та передбачено, що юрисдикція судів поширюється на всі правовідно жни, що виникають у державі (статті 55, 124), а статтею 18 Закону України «Про судоустрій і статус суддів» визначено, що суди загальної юрисдикції спеціалізуються на розгляді цивільних, кримінальних, господарських, адміністративних справ, а також справ про адміністративні правопорушення.
В юридичній літературі справедливо відзначалось виняткове значення належної правової регламентації підготовки цивільних справ до судового розгляду, від рівня проведення якої значною мірою залежить законність і обґрунтованість судових рішень, якість та ефективність правосуддя в цілому.
Провадження у справі до судового розгляду — це самостійний етап цивільного судочинства, що складається з низки процесуальних дій, які вчиняються після відкриття провадження у справі з метою з'ясування можливості врегулювання спору до судового розгляду або забезпечення правильного та швидкого вирішення справи.
Завданнями підготовки справи до судового розгляду в суді є: а) створення можливостей для врегулювання спору до судового розгляду, у тому числі примирення сторін; б) визначення характеру правовідносин сторін і, відповідно, потенційного кола нормативних актів, які повинні будуть застосовуватися при вирішенні спору; в) визначення можливого кола осіб, які беруть участь у справі; г) визначення кола доказів, необхідних для вирішення спору по суті, і забезпечення їх подання до моменту початку розгляду; ґ) повідомлення заінтересованих осіб про час і місце розгляду.
Вінницьким міським судом Вінницької області проведено узагальнення судової практики про застосування норм цивільного процесуального законодавства, що регулюють провадження у справі до судового розгляду за 2014 рік.
При проведенні узагальнення використовувалася статистична звітність суду за 2014 рік.
Узагальненням встановлено, що в 2014 році до Вінницького міського суду Вінницької області надійшло 6177 заяв позовного провадження, з них розглянуто
із
ухваленням рішення - 5161, відмовлено у відкритті провадження - 68, закрито провадження - 126, залишено без розгляду - 818.
Надійшло 855 заяв окремого провадження, з них розглянуто із ухваленням рішення - 767, відмовлено у відкритті провадження - 27, закрито провадження - 3.
Крім того, видано судових наказів - 1121, відмовлено у прийнятті заяви - 307, скасовано судових наказів - 53.
На кінець звітного періоду залишок справ позовного провадження склав 1073 (із них провадження по справі зупинено - 148), окремого провадження - 58 справи (із них провадження по справі зупинено - 10).
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Провадження у справі до судового розгляду регулюється главою 3 розділу III Цивільного процесуального кодексу України (далі ЦПК), у якій визначені процесуальні дії суду з підготовки справи до судового розгляду та проведення попереднього судового засідання. Здійснення учасниками процесу та судом на цій стадії процесу сукупності процесуальних дій, визначених процесуальним законом, є обов’язковим, оскільки вона є самостійною і важливою та створює необхідні умови для правильного і своєчасного вирішення справи, ухвалення законного і обґрунтованого судового рішення.
З урахуванням важливості даної стадії процесу 12.06.2009 року Пленумом Верховного Суду України прийнято постанову №5 «Про застосування норм цивільного процесуального законодавства, що регулюють провадження у справі до судового розгляду».
Підготовка справи до судового розгляду розпочинається з дня постановления ухвали про відкриття провадження у справі, після чого суд невідкладно надсилає особам, які беруть участь у справі, копію відповідної ухвали, копію позовної заяви з копіями доданих до неї документів, які згідно з частиною 1 статті 120 ЦПК України позивач повинен подати суду.
Існували випадки, коли до постановления ухвали про відкриття провадження у справі, судді здійснювали будь-які дії щодо підготовки справи до судового розгляду, зокрема, забезпечення доказів, позову до подання, а саме до Вінницького міського суду Вінницької області надійшло 32 заяв забезпечення доказів до подання позову, з яких: повернуто - 5, відмовлено - 2, задоволено 26.
Проведення попереднього судового засідання не є обов'язковим. Питання про необхідність його проведення вирішується суддею під час відкриття провадження у справі (ч. 7 ст. 130 ЦПК) залежно від її складності, за винятком випадків, установлених нормами ЦПК. Так, ураховуючи особливості провадження, попереднє судове засідання не проводиться у наказному та в окремому провадженнях, а також при вирішенні скарг на дії державного виконавця, клопотань про визнання та виконання рішень іноземних судів.
Є поширеною практика, коли суд за заявою сторін про неможливість чи складнощі у наданні додаткових доказів по справі, витребовував їх своєю ухвалою або вирішував питання про забезпечення доказів.
Також відповідно до вимог ст. 133-135 ЦПК України судом було винесе чо ухвали суду про забезпечення доказів це їх процесуальна фіксація судом під час розгляду справи, з метою використання їх в якості доказів, якщо згодом їх подача стане неможливою або утрудненою. Забезпечення доказів здійснюється судом за клопотанням осіб, які беруть участь у справі. Відповідно до ст. 133 ЦПК способами забезпечення судом доказів є допит свідків, призначення експертизи, витребування та (або) огляд доказів, у тому за їх місцезнаходженням. У необхідних випадках судом можуть бути застосовані інші способи забезпечення доказів.
Процесуальною підставою позову є заява з клопотанням про вжиття відповідних заходів. У заяві про забезпечення доказів повинні бути зазначені:
· докази, які необхідно забезпечити;
· обставини, що можуть бути підтверджені цими доказами;
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· обставини, які свідчать про те, що подання потрібних доказів може стати неможливим або ускладненим, справа, для якої потрібні ці докази або з якою метою потрібно їх забезпечити.
В деяких категоріях справ після відкриття провадження у справі судом винесено ухвали про забезпечення позову.
Точне і неухильне додержання судами України норм чинного законодавства при розгляді заяв про забезпечення позову є необхідною умовою здійснення завдань цивільного судочинства, які полягають у справедливому, неупередженому та своєчасному розгляді й вирішенні цивільних справ із метою захисту порушених, невизнаних або оспорюваних прав, свобод чи інтересів фізичних осіб, прав та інтересів юридичних осіб, інтересів держави.
Вирішуючи питання про забезпечення позову, суд має брати до уваги інтереси не тільки позивача, а й інших осіб, права яких можуть бути порушені у зв'язку із застосуванням відповідних заходів.
Питання про забезпечення позову вирішується із постановлений’і ухвали, оскарження якої не зупиняє виконання ухвали і не перешкоджає розгляду справи (ч. 4 ст. 135 ЦПК). У разі оскарження цієї ухвали до суду апеляційної інстанції направляється не цивільна справа, а виділені відповідні матеріали справи (копія позовної заяви, заява про забезпечення позову, оригінал оскаржуваної ухвали тощо). Після розгляду апеляційним судом скарги ці матеріали повертаються до суду для долучення до матеріалів цивільної справи.
Відповідно до ч. 1 ст. 132 ЦПК України суд, який розглядає справу, в разі необхідності збирання доказів за межами його територіальної підсудності доручає відповідному суду провести певні процесуальні дії.
Вінницьким міським судом Вінницької області також було дано 31 судове доручення щодо збирання доказів.
Також для з’ясування обставин, що мають значення для справи і потребують спеціальних знань у галузі науки, мистецтва техніки, ремесла тощо, суд призначає експертизу за заявою осіб, які беруть участь у справі ( ч. 1 ст. 143 ЦПК України).
Вінницьким міським судом Вінницької області було призначено по деяким категоріях справ експертизи.
Після призначення справи до судового розгляду суд повідомляє осіб, які беруть участь в справі про час і місце судового засідання, а також викликає інших учасників процесу в порядку, передбаченому главою 7 розділу І ЦПК України.
Відповідно до ч. 6 ст. 74 ЦПК України особи, які беруть участь у справі, а також свідки, експерти, спеціалісти і перекладачі можуть бути повідомлені або викликані в суд телеграмою, факсом чи за допомогою інших засобів зв'язку, які забезпечують фіксацію повідомлення або виклику.
Після закінчення підготовки справи до судового розгляду суддя постановляє ухвалу, в якій зазначає, які підготовчі дії ним проведені, і встановлює дату розгляду справи.
Справа має бути призначена до розгляду не пізніше семи днів після закінчення дій підготовки до судового розгляду. Так, судді Вінницького міського суду Вінницької області дотримуються вимог встановлених ст. 156 ЦПК України.
Окремі процесуальні дії, які здійснюються при підготовці справи до судового розгляду, в разі необхідності можуть здійснюватись і при розгляді
справи по суті, наприклад, вирішення клопотань, розгляд питання про
призначення експертизи, прийняття позову від третіх осіб із самостійними
вимогами тощо.
З
огляду на викладене, належно проведена підготовка справи до судового
розгляду має велике значення для якісного вирішення справи - точне виконання
вимог закону щодо підготовки справи до судового розгляду спрямовано на
попередження затягування розгляду справи або постановлення необгрунтованих
рішень.
Отже, підготовка справи до судового розгляду є обов'язковою стадією
цивільного процесу, яка являє собою сукупність процесуальних дій судді га
учасників процесу, спрямованих на примирення сторін, а також на своєчасний і
правильний розгляд і вирішення цивільної справи.
Вінницький міський суд
Вінницької області
вик.: суддя Бессараб Н.М.
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