АНАЛІЗ СУДОВОЇ ПРАКТИКИ
РОЗГЛЯДУ ВІННИЦЬКИМ МІСЬКИМ СУДОМ ВІННИЦЬКОЇ ОБЛАСТІ ЦИВІЛЬНИХ СПРАВ ПРО НАДАННЯ ОСОБІ ПСИХІАТРИЧНОЇ ДОПОМОГИ В ПРИМУСОВОМУ ПОРЯДКУ ЗА 2014 РІК
Відповідно до плану роботи Вінницького міського суду Вінницької області на 2015 рік суддею Гриневичем B.C. проведено аналіз розгляду цивільних справ про надання особі психіатричної допомоги в примусовому порядку за 2014 рік.
Здійснюючи аналіз цивільних справ із досліджуваних правовідносин, слід зазначити наступне.
Згідно з Конституцією України людина, її життя та здоров'я, честь і гідність, недоторканність та безпека визнаються в Україні найвищою соціальною цінністю (ст. 3) і кожен має право на повагу до його гідності (ст. 28).
Жодна людина без її вільної згоди не може бути піддана медичним, науковим чи іншим дослідам.
Правові та організаційні засади забезпечення громадян психіатричною допомогою виходячи із пріоритету прав і свобод людини і громадянина визначає Закон України «Про психіатричну допомогу», який встановлює обов'язки органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування з організації надання психіатричної допомоги та правового і соціального захисту осіб, які страждають на психічні розлади, регламентує права та обов'язки фахівців, інших працівників, які беруть участь у наданні психіатричної допомоги.
Чинним кримінальним і кримінальним процесуальним законодавством передбачено систему норм, спрямованих на об'єктивне й гуманне вирішення питань, пов'язаних із забезпеченням інтересів осіб, які вчинили суспільно небезпечні діяння, страждаючи на психічні хвороби або маючи інші психічні розлади, що зумовлюють потребу в застосуванні примусових заходів медичного характеру чи примусового лікування.
За змістом положень Кримінального кодексу України, законів "Про психіатричну допомогу" (далі - Закон N1489-ІІІ) та N2801-XII "Основи законодавства України про охорону здоров'я" (далі - Закон N2801-XII) метою застосування примусових заходів медичного характеру і примусового лікування є:
· вилікування чи поліпшення стану здоров'я осіб, названих у статтях 19, 20, 76, 93 та 96 КК України;
· запобігання вчиненню зазначеними особами нових суспільно небезпечних діянь (злочинів), відповідальність за які передбачена нормами КК України.
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Разом з тим необхідно розмежовувати такі передбачені законодавством види примусової психіатричної допомоги і лікування, які застосовуються за рішенням суду:
а)
примусові заходи медичного характеру у виді амбулаторної психіатричної допомоги, госпіталізації до психіатричних закладів зі звичайним, посиленим чи суворим наглядом, що застосовуються до осіб, які вчинили суспільно небезпечні діяння (злочини) в стані неосудності (обмеженої осудності) або вчинили злочини у стані осудності, але до постановлення вироку чи під час відбування покарання захворіли на психічну;
б)
примусове лікування, що здійснюється закладами охорони здоров'я чи медичними службами кримінально-виконавчих установ щодо осудних та обмежено осудних осіб, які вчинили злочини і мають хворобу, що становить небезпеку для здоров'я інших;
в)
невідкладна примусова амбулаторна чи стаціонарна психіатрична допомога у психіатричних закладах, що надається особам, які за станом свого психічного здоров'я становлять небезпеку для себе або оточуючих, але не вчинили жодного суспільно небезпечного діяння, відповідальність за яке передбачена нормами КК.
Саме останній вид примусової психіатричної допомоги є предметом даного узагальнення, а тому зосереджуємо увагу саме на ньому.
Психіатричний огляд особи у примусовому порядку, надання в примусовому порядку невідкладної амбулаторної чи стаціонарної допомоги у психіатричних закладах охорони здоров'я особам, які мають психічні розлади, але не вчинили жодного суспільно небезпечного діяння, відповідальність за яке передбачена Кримінальним кодексом України, за відсутності усвідомленої згоди таких осіб або згоди їхніх законних представників здійснюється на підставі статей 12, 14 Закону України «Про психіатричну допомогу» за рішенням суду, яке постановлюється в порядку цивільного судочинства.
Згідно з частинами 3, 7 Закону України «Про психіатричну допомогу» психіатричний огляд особи може бути проведено без її усвідомленої згоди або без згоди її законного представника у випадках, коли одержані відомості дають достатні підстави для обгрунтованого припущення про наявність у особи тяжкого психічного розладу, внаслідок чого вона:
· вчиняє чи виявляє реальні наміри вчинити дії, що являють собою безпосередню небезпеку для неї чи оточуючих, або
· неспроможна самостійно задовольняти свої основні життєві потреби на рівні, який забезпечує її життєдіяльність, або
· завдасть значної шкоди своєму здоров'ю у зв'язку з погіршенням психічного стану у разі ненадання їй психіатричної допомоги.
У разі встановлення обгрунтованості заяви про психіатричний огляд особи без її усвідомленої згоди або без згоди її законного представника лікар-психіатр направляє до суду за місцем проживання цієї особи заяву про проведення психіатричного огляду особи в примусовому порядку. До заяви додається висновок лікаря-психіатра, який містить обгрунтування про необхідність проведення такого
огляду, та інші матеріали. Психіатричний огляд особи проводиться лікарем- психіатром у примусовому порядку за рішенням суду.
В той же час, відповідно до частини другої статті 12 Закону України «Про психіатричну допомогу» амбулаторна психіатрична допомога може надаватися без усвідомленої згоди особи або без згоди її законного представника у разі встановлення у неї тяжкого психічного розладу, внаслідок чого вона завдасть значної шкоди своєму здоров'ю у зв'язку з погіршенням психічного стану у разі ненадання їй психіатричної допомоги. Амбулаторна психіатрична допомога особі без її усвідомленої згоди або без згоди її законного представника надається лікарем-психіатром в примусовому порядку за рішенням суду.
Розгляд цивільних справ про надання особі психіатричної допомоги в примусовому порядку здійснюється в окремому провадженні.
Окреме провадження - це один із трьох видів проваджень у суді першої інстанції, де розглядається визначене законом коло справ, загальною рисою яких є відсутність у них спору про право і метою яких є встановлення юридичного факту, ж- стану, створення умов здійснення прав або підтвердження наявності чи відсутності неоспорюваних прав.
У цивільному процесуальному кодексі України Глава 10 розділу IV присвячена та врегульовує порядок розгляду справ про надання особі психіатричної допомоги у примусовому порядку.
Законом України «Про психіатричну допомогу» (ст. 11-14) визначається, перш за все, коло заявників та предмет заяви по цій категорії цивільних справ. Заявником, по-перше, може бути лікар-психіатр. Предметом його заяви може бути вимога про:
1) психіатричний огляд особи у примусовому порядку;
2) надання особі амбулаторної психіатричної допомоги;
3) продовження амбулаторної психіатричної допомоги у примусовому порядку.
По-друге, заявником може бути представник психіатричного закладу. Предметом його заяви може бути вимога про:
1) госпіталізацію особи до психіатричного закладу у примусовому порядку;
2) про продовження госпіталізації особи у психіатричному закладі у при​мусовому порядку.
Статтею 279 Цивільного процесуального кодексу України визначено підсудність таких справ. Зокрема, відповідно до частини першої статті 279 ЦПК України за умов, визначених Законом України "Про психіатричну допомогу", заява лікаря-психіатра про проведення психіатричного огляду особи у примусовому порядку, про надання особі амбулаторної психіатричної допомоги та її продовження в примусовому порядку подається до суду за місцем проживання особи, а заява представника психіатричного закладу про госпіталізацію особи до психіатричного закладу у примусовому порядку та заява про продовження такої госпіталізації подається до суду за місцезнаходженням зазначеного закладу.
Особливою вимогою до заяв про надання психіатричної допомоги у примусовому порядку є обов'язок заявника зазначити підстави для надання психіатричної допомоги у примусовому порядку, встановлені Законом України
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«Про психіатричну допомогу». Підстави, встановлені зазначеним законом, повинні підтверджуватися певними, доданими до заяви документами:
1) до заяви лікаря-психіатра додається висновок лікаря-психіатра;
2) до заяви представника психіатричного закладу додається висновок комісії лікарів-психіатрів та інші відповідні матеріали.
У Постанові Пленуму Верховного суду України від 03.06.2005 N7 «Про практику застосування судами примусових заходів медичного характеру та примусового лікування» зазначається, що суди повинні критично оцінювати зазначені висновки з точки зору їх наукової обґрунтованості, переконливості й мотивованості, оскільки ці висновки є доказами у справі, які не мають наперед установленої сили, не є обов'язковими для суду, але незгода з ними має бути вмотивована у відповідних судових рішеннях.
Частиною четвертою статті 280 ЦГЖ України встановлено строк, який дорівнює 24 годинам, на подання заяви про госпіталізацію у примусовому порядку, якщо госпіталізацію було проведено за рішенням лікаря-психіатра і визнано ^ доцільною комісією лікарів-психіатрів. Поряд з цим частиною п’ятою вказаної норми передбачено можливість подання заяви особою або її законним представником про припинення-психіатричної допомоги після спливу трьох місяців із дня ухвалення рішення суду про надання амбулаторної психіатричної допомоги у примусовому порядку, або її продовження, госпіталізації у примусовому порядку або її продовження.
Разом з тим, ЦГЖ України встановлено особливі строки розгляду заяв про надання психіатричної допомоги, а саме:
1) заяви про госпіталізацію особи до психіатричного закладу розглядаються протягом 24 годин із дня її надходження до суду;
2) про психіатричний огляд у примусовому порядку - протягом трьох днів із дня її надходження до суду;
3) про надання амбулаторної психіатричної допомоги у примусовому порядку, або її продовження та продовження госпіталізації - протягом десяти днів із дня її надходження до суду
Розгляд справ цієї категорії здійснюється в присутності особи, щодо якої вирішується питання про надання їй психіатричної допомоги у примусовому порядку, з обов'язковою участю прокурора, лікаря-психіатра, представника психіатричного закладу, що подав заяву, та законного представника особи, щодо якої розглядаються питання, пов'язані з наданням психіатричної допомоги (ч.2 ст.281 ЦГЖ).
Результатом розгляду таких справ є судове рішення про задоволення відповідної заяви або про відмову в її задоволенні. Таке рішення є підставою для надання відповідної психіатричної допомоги у примусовому порядку.
Однак виходячи з принципу презумпції невинуватості у вчиненні злочину, закріпленого у ст. 62 Конституції, ст. 2 Кримінального кодексу України, а також із сформульованого у ст. З Закону «Про психіатричну допомогу» принципу презумпції психічного здоров'я людини (згідно з яким кожна особа вважається такою, що не має психічного розладу, доки наявність такого розладу не буде встановлено на підставах і в порядку, передбачених зазначеним та іншими
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законами) судам слід мати на увазі, що до набрання законної сили судовим рішенням про неосудність особи і застосування до неї примусових заходів медичного характеру вона не обмежується в правах, якими наділена згідно з Конституцією і законами України.
На рішення судів про надання особі психіатричної допомоги в примусовому порядку може бути подано апеляції, касаційні скарги або подання у порядку, передбаченому Цивільним процесуальним кодексом України (п. 26 Постанови Пленуму ВСУ від 03.06.2005 N7).
Розподіл справ між суддями Вінницького міського суду Вінницької області, які надійшли до суду у 2014 році здійснювався у відповідності до статті 11-1 ЦПК України та Інструкції з діловодства у місцевому загальному суді та апеляційному загальному суді (затвердженої наказом Державної судової адміністрації від 27 червня 2006 року № 68, яка з 02 січня 2014 року втратила чинність), зокрема: судові справи розподілялися між суддями з урахуванням принципу спеціалізації суддів (криміналісти, цивілісти), та розрахункових норм часу, необхідного для розгляду т- справ, і поправочних до них коефіцієнтів, що затверджуються Радою суддів України в суді: з дотриманням принципу черговості та випадковості, без втручання у діяльність інших суддів з розгляду конкретних справ. Варто зауважити, що серед суддів цивілістів Вінницького міського суду зборами суддів встановлено спеціалізацію саме щодо розгляду справ про надання особі психіатричної допомоги в примусовому порядку.
Як вбачається із звіту Вінницького міського суду Вінницької області про розгляд справ у порядку цивільного судочинства за 2014 рік (Форма 2-ц, затверджена Наказом Державної судової адміністрації України 05.06.2006 № 55), в порядку окремого провадження до Вінницького міського суду Вінницької області надійшло 855 цивільних справ. З вказаної кількості справ 428 справ щодо надання особі психіатричної допомоги в примусовому порядку (залишок нерозглянутих справ на початок звітного періоду 1 справа): із зазначеної кількості розглянуто 425 справи, по 396 справах заява була задоволена, у 8 справах - відмовлено в задоволенні заяви, по 20 справах - заяву залишено без розгляду. На кінець звітного періоду 4 справи перебувала у залишку.
Таким чином, спостерігається тенденція щодо суттєвого зменшення надходження до суду заяв щодо надання особі психіатричної допомоги в примусовому порядку, зокрема у 2013 році таких заяв було 803.
За результатами розгляду заяв про надання особі психіатричної допомоги в примусовому порядку, лише в одному випадку рішення суду першої інстанції було оскаржено в апеляційному порядку.
Так, рішенням Вінницького міського суду Вінницької області від 19.03.2014р. у справі №127/5339/14-ц заяву Комунального закладу “Вінницька обласна психоневрологічна лікарня ім. акад. О.І. Ющенка” про госпіталізацію Новицького Олександра Вікторовича, в примусовому порядку без його згоди - задоволено та госпіталізовано до Комунального закладу “Вінницька обласна психоневрологічна лікарня ім. акад. О.І. Ющенка” Новицького Олександра Вікторовича, 11.01.1995 р.н., мешканця м. Вінниця, вул. Стеценко, 24/44 - в примусовому порядку без його згоди.
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Ухвалою апеляційного суду Вінницької області від 16.04.2014р. вказане рішення суду першої інстанції залишено без змін.
В усіх інших випадках, ухвалені судом рішення протягом 2014 року сторонами в апеляційному порядку не оскаржувалися, а відтак набули законної сили.
Проблемних питань при розгляді заяв про надання особі психіатричної допомоги в примусовому порядку у суддів Вінницького міського суду Вінницької області не виникало.
Суддя Вінницького міського суду
Вінницької області
В.С. Гриневич
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