             УЗАГАЛЬНЕННЯ СУДОВОЇ ПРАКТИКИ
Вінницького міського суду Вінницької області з розгляду цивільних справ, що виникають із сімейних правовідносин
про стягнення аліментів за 2014 рік
Відповідно до плану роботи Вінницького міського суду Вінницької області на
2014 рік суддею Луценко Л.В. проведено аналіз розгляду цивільних справ, що виникають із сімейних правовідносин про стягнення аліментів за 2014 рік.
Здійснюючи аналіз цивільних справ із досліджуваних правовідносин, слід зазначити наступне.
За загальним визначенням аліментами називається обов'язок по утриманню у визначених законом випадках одним членом сім'ї інших, які цього потребують.
Право певної категорії осіб на отримання аліментів передбачається положеннями Конституції України, Сімейним кодексом України, Конвенції про права дитини, іншими міжнародно-правовими договорами України, згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою України.
Аліментне зобов'язання носить особистий характер і це обумовлюється тим, що внаслідок смерті особи, яка повинна сплачувати аліменти чи особи, на яку присуджено аліменти, аліментні зобов'язання припиняються. Права на отримання аліментів, а також обов'язок по їх сплаті не можуть бути передані будь - якій іншій особі.
Ще однією особливістю аліментних зобов'язань є те, що вони виникають тільки з підстав, визначених законом, тобто в зв'язку зі шлюбом, близькою спорідненістю, чи іншими сімейними відносинами, неповноліттям або непрацездатністю.
За Сімейним кодексом України одержувачами аліментів можуть бути:
· неповнолітні та непрацездатні діти, а також повнолітні дочка та син, які продовжують навчання і у зв'язку з цим потребують матеріальної допомоги;
· непрацездатні батьки;
· один із подружжя у випадках, встановлених Сімейним кодексом;
· один із подружжя після розірвання шлюбу, якщо він став непрацездатним до розірвання шлюбу або протягом одного року від дня розірвання шлюбу і потребує матеріальної допомоги і якщо колишній чоловік (колишня дружина) може надавати матеріальну допомогу;
· а також інші члени сім'ї та родичі.
Як свідчить аналіз цивільних справ, які перебували на розгляді у Вінницькому міському суді Вінницької області у 2014 році, найбільш часто до суду зверталися з позовними заявами про стягнення аліментів з батьків на утримання неповнолітніх дітей.
Серед інших справ про стягнення аліментів варто виділити стягнення аліментів на користь повнолітніх дітей, які продовжують навчання і у зв'язку з цим потребують матеріальної допомоги, а також аліменти на утримання дружини, з якою проживає дитина з чоловіка - батька дитини до досягнення дитиною трьох років.
Загалом, на розгляді Вінницького міського суду Вінницької області впродовж 2014 року перебувало 694 справи щодо стягнення аліментів.
З даної кількості справ за 2014 рік судом розглянуто 627, з яких по 387 - позов задоволено повністю; по 225 - задоволено частково, по 15-у задоволенні позову відмовлено, по 66 - позовів залишено без розгляду, по 1 - закрито провадження у справі, 1 - передано до іншого суду у зв’язку з порушенням правил підсудності.
Відповідно до ст. 180 СК України батьки зобов»язані утримувати дитину до досягнення нею повноліття.
Кожна дитина має право на рівень життя, достатній для її фізичного, інтелектуального, морального, культурного, духовного і соціального розвитку.
Батьки або особи, які їх замінюють, несуть відповідальність за створення умов, необхідних для всебічного розвитку дитини.
Батько і мати мають рівні права та обов'язки щодо своїх дітей. Предметом основної турботи та основним обов'язком батьків є забезпечення інтересів своєї дитини.
Матеріальне утримання дітей — це обов'язок батьків.
Аліменти з батьків стягуються незалежно від їх віку, стану здоров'я, визнання не-дієздатними.
Аліментні обов'язки матері виникають щодо народженої нею дитини через факт кровного споріднення. Аліментні обов'язки батька виникають відносно дитини, щодо якої батьківство було встановлено в добровільному чи судовому порядку.
Тобто, якщо батько і мати записані у свідоцтві про народження дитини, вони є носіями аліментних зобов'язань.
Стягнення аліментів може бути заявлено як до одного з батьків, так і до обох батьків. До одного з батьків пред'являється позов про стягнення аліментів, якщо батьки разом не проживають, до обох батьків — якщо діти на законних підставах виховуються у третіх осіб: дід, баба, дошкільний заклад, заклад охорони здоров'я тощо.
Для стягнення аліментів не має значення, чи розірваний між батьками шлюб.
Крім основної суми аліментів, законодавство допускає стягнення і додаткових витрат на дитину.
Реєстрація шлюбу з дитиною не робить її повнолітньою в тому сенсі, який визнає закон, а отже, не є підставою для припинення аліментного обов'язку щодо неї.
Не може бути підставою для припинення аліментного обов'язку і щодо дитини, яка працює або займається підприємницькою діяльністю, якщо вона не досягла повноліття.
Закон не звільняє від обов'язків батьків, засуджених до позбавлення волі, від утримання дітей, а отже, і від аліментних обов'язків.
Смерть батьків, або батька, матері, які сплачували аліменти, звичайно, припиняє їх стягнення.
Як вбачається з проведеного аналізу даної категорії справ найчастіше до суду надходили позовні заяви про стягнення аліментів на утримання неповнолітніх дітей у частці від заробітку (доходу) батька (ст. 183 СК України).
У відповідності до ч. 1 ст. 183 СК України частка заробітку (доходу) матері, батька, яка буде стягуватися як аліменти на дитину, визначається судом. При цьому розмір аліментів визначається судом з урахуванням обставин, що мають істотне значення (ст. 182 СК України), а саме: судом враховується стан здоров'я та матеріальне становище дитини; стан здоров'я та матеріальне становище платника аліментів; наявність у платника аліментів інших дітей, непрацездатних чоловіка, дружини, батьків, дочки, сина; інші обставини, що мають істотне значення. При цьому, мінімальний розмір аліментів на одну дитину не може бути меншим, ніж ЗО відсотків прожиткового мінімуму для дитини відповідного віку, за винятком випадків, передбачених статтею 184 цього Кодексу.
Так, рішенням Вінницького міського суду Вінницької області від 02 червня 2014 року у справі № 127\8395\14 ц, задоволено позов Гнатюк С.П. до Шевчук Ю.Б. про стягнення аліментів на утримання неповнолітньої дитини у розмірі 1\3 частки від усіх видів заробітку.
Судом встановлено, що сторони перебувають у зареєстрованому шлюбі. Від даного шлюбу мають дитину Шевчук Ю.Ю., 2003 року народження. Спільна дитина проживає разом з сторонами, однак дитина знаходиться на утриманні позивача,
відповідач участі в утриманні та вихованні доньки не приймає. Останній позов визнав. А тому суд дійшов обґрунтованого висновку, про наявність підстав для стягнення аліментів на дитину до досягнення нею повноліття у розмірі 1\3 частки від усіх видів заробітку.
Також доволі часто на розгляд суду надходили позовні заяви про стягнення аліментів на утримання неповнолітніх дітей у твердій грошовій сумі (ч. 1 ст. 184 СК України).
Суд за заявою платника або одержувача аліментів може визначити розмір аліментів у твердій грошовій сумі за наявності передбачених у законі підстав. По- перше, якщо платник аліментів має нерегулярний, мінливий дохід. Нерегулярним доходом уважається дохід, що надходить із різною періодичністю, перервами. Дохід може бути нерегулярним, наприклад, у випадку, якщо оплата праці відбувається по завершенні її виконання в частині або повністю (при застосуванні роботодавцем відрядної системи оплати праці, створенні на замовлення твору), а також якщо виплата заробітної плати провадиться із затримкою на порушення норм трудового законодавства.
Мінливим дохід уважається в тому випадку, якщо його розмір коливається. При цьому дохід може бути регулярним. Такою властивістю нерідко відрізняються доходи учасників господарських товариств, а також осіб, які ведуть індивідуальну підприємницьку діяльність.
Іншим фактором для визначення аліментів у твердій грошовій сумі є те, що платник аліментів частину доходу отримує в натурі. Наприклад, виплата заробітної плати може провадитися тією продукцією, що випускає підприємство, де працює платник аліментів тощо. Одержання заробітку (доходу) в натурі ускладнює виплату аліментів у грошовій формі в частці від такого заробітку (доходу) у порядку, що передбачений в ч. 1 ст. 183 СК України. Тому більш доречним може бути визначення розміру аліментів у твердій грошовій сумі.
Іншими суттєвими обставинами для визначення розміру аліментів у твердій грошовій сумі можуть бути обставини, коли платник аліментів:
· одержує заробіток (дохід) повністю або частково в іноземній валюті (зміна курсу іноземної валюти може істотно впливати на розмір аліментів при їхньому вирахуванні в частці від заробітку (доходу);
· не має заробітку, оскільки є безробітним й перебуває на обліку в центрі зайнятості (визначити розмір аліментів, виходячи з фактичного або передбачуваного заробітку (доходу) не представляється можливим через його відсутність);
· є безробітним, але при цьому має на праві власності певне майно, від якого може одержувати дохід (наявність доходу або його розмір установити важко);
· працює нелегально або одержує доходи з різних джерел (неможливо встановити всі джерела й визначити загальний розмір доходів).
Рішенням Вінницького міського суду Вінницької області від 17 лютого 2014 року у справі № 127\2897\ 13-ц задоволено частково позов Дубини A.C. до Дубини П.В. про стягнення аліментів у твердій грошовій сумі.
Судом встановлено, що з 08 червня 1996 року сторони знаходились у зареєстрованому шлюбі. Від даного шлюбу 13 червня 2009 року у них народився син - Дубина Максим. Рішенням суду від 16 лютого 2012 року шлюб між сторонами розірвано. Син залишився проживати з матір»ю та знаходиться на її утриманні. Відповідач офіційно не працює, має мінливий нерегулярний дохід, інших утриманців немає.
Враховуючи наведене суд задовольнив позов частково та стягнув з відповідача аліменти на утримання дитини у розмірі 750 грн. щомісячно до досягнення нею повноліття.
Відповідно до ст. 199 СК України, якщо повнолітні дочка, син продовжують навчання і у зв'язку з цим потребують матеріальної допомоги, батьки зобов'язані утримувати їх до досягнення двадцяти трьох років за умови, що вони можуть надавати матеріальну допомогу. Право на утримання припиняється у разі припинення навчання. Право на звернення до суду з позовом про стягнення аліментів має той з батьків, з ким проживає дочка, син, а також самі дочка, син, які продовжують навчання.
Як роз»яснив Пленум Верховного Суду України у п. 20 Постанови №3 від 15.05.2006 року «Про застосування судами окремих норм Сімейного кодексу України при розгляді справ щодо батьківства, материнства та стягнення аліментів» бов'язок батьків утримувати повнолітніх дочку, сина, які продовжують навчатися після досягнення повноліття незалежно від форми навчання), виникає за обов'язкової сукупності таких юридичних фактів: досягнення дочкою, сином віку, який перевищує 18, але є меншим 23 років; продовження ними навчання; потреба у зв'язку з цим у матеріальній допомозі; наявність у батьків можливості надавати таку допомогу.
Так рішенням Вінницького міського суду Вінницької області від 16 липня 2014 року у справі № 127\4457\14 за позовом Оржеховської O.A. до Оржеховського О.В. про стягнення аліментів на утримання повнолітнього сина, який продовжує навчання позов задоволено.
Як встановлено в судовому засіданні шлюб між сторонами розірвано. Сторони є батьками повнолітнього Оржеховського В.О., 10 червня 1996 року народження. Оржеховський В.О. є студентом Економічного університету у Врацлаві, навчається за спеціальністю «управління» на контрактній основі.
Відповідач працює заступником директора ТОВ «Вінницька аграрно- промислова група» та має на утриманні неповнолітнього сина, 29 листопада 2007 року народження.
Враховуючи потребу у зв'язку з навчанням сина у матеріальній допомозі, наявність у відповідача можливості надавати таку допомогу, визнання позову
Рішенням Вінницького міського суду Вінницької області по справі № 127\12336\14-ц від 11 липня 2014 року за позовом Скляр К.В. до Скляр Д.В. про стягнення аліментів на утримання неповнолітніх дітей та дружини до досягнення дитиною трьохрічного віку позов задоволено частково. Стягнуто з відповідача на користь позивача аліменти на утримання двох неповнолітніх дітей в розмірі 1500 грн. щомісячно, але не менше ЗО відсотків прожиткового мінімуму для дитини відповідного віку починаючи з 13.06.2014 року і до досягнення старшою дитиною повноліття та аліменти на користь позивача на її утримання в розмірі 500 грн. щомісячно до досягнення донькою Скляр С.Д. 12.05.2014 року народження трьохрічного віку.
Ухвалою апеляційного суду Вінницької області від 15 серпня 2014 року дане рішення змінено та ухвалено стягувати з відповідача аліменти на користь позивача на утримання дітей у розмірі 1200 грн., який підлягає індексації відповідно до закону, щомісячно до досягнення старшою дитиною повноліття та на користь позивача на її утримання аліменти у розмірі 300 грн. щомісячно до досягнення донькою трьох років.
Апеляційний суд у своїй ухвалі зазначив, що при візначенні розміру аліментів суд припустився помилки, оскільки довідками ТОВ «Істерн Беверідж Трейдінг» то ТОВ «Кримська водочна компанія» встановлено, що сукупний валовий дохід відповідача складає 1200 грн., а відтак суд першої інстанції належним чино не з»ясував чи спроможний він сплачувати щомісячно аліменти в розмірі 2000 грн. наданими відповідачем розписками встановлено, що протягом травня-червня 2014 року надавав на утримання дітей аліменти у розмірі 1200 грн. Крім цього при визначенні розміру аліментів суд бере до уваги можливість надання утримання дружині. Оскільки відповідач має нерегулярний мінливий дохід та спроможний сплачувати аліменти на утримання дружини в сумі 300 грн. Зазначені обставини залишились поза увагою суду, хоча вони мають суттєве значення для правильного вирішення спору.
Якщо дитина має вади фізичного або психічного розвитку, дружина, з якою проживає дитина, має право на утримання від чоловіка до досягнення дитиною шести років (ч. З ст. 84 СК України).
Так рішенням Вінницького міського суду від 24 березня 2014 року по справі за позовом Черпітяк О.В. до Боцюри В.М. про стягнення коштів на утримання дружини з якою проживає дитина, якщо дитина має вади фізичного або психічного розвитку, відмовлено у задоволенні позову.
Судом встановлено, що відповідач являється батьком малолітнього сина Марка, 31.01.2011 року народження та по рішенню суду з нього стягуються аліменти на дитину у розмірі 1\4 частини всіх видів заробітку. Цим же рішенням було стягнуто на утримання позивача кошти у розмірі 1\8 частини всіх видів доходів
до досягнення дитиною трьох років. Відповідно до рішення лікувально- консультативної комісії № 45 від 23 січня 2014 року, Черпітяк М. страждає на хронічне захворювання і потребує догляду та домашнього режиму. Таке захворювання не підпадає під ознаки вад фізичного чи психічного розвитку. Крім цього з рішення вбачається, що такий догляд вимагається тривалістю з 01 лютого по 01 серпня 2014 року, а не до досягнення дитиною шестирічного віку, як про це просить позивачка.
Виходячи з наведеного вище, посилання на ст. 84 ч. З СК України, як на підставу стягнення коштів є безпідставним та необгрунтованим.
Ухвалою апеляційного суду Вінницької області від 29 квітня 2014 року дане рішення залишено без змін.
Право на утримання після розірвання шлюбу передбачено статтею 76 СК України.
Розірвання шлюбу не припиняє права особи на утримання, яке виникло у неї за час шлюбу.
Після розірвання шлюбу особа має право на утримання, якщо вона стала непрацездатною до розірвання шлюбу або протягом одного року від дня розірвання шлюбу і потребує матеріальної допомоги і якщо її колишній чоловік, колишня дружина може надавати матеріальну допомогу.
Так, рішенням суду у справі №127\127\27271\13-ц за позовом Мордюк Н. Г. до Мор дюка Є.В. про стягнення аліментів на утримання дружини у розмірі 1\4 частини від усіх видів заробітку щомісячно. Позов було задоволено частково.
Судом встановлено, що з 1998 по листопад 2013 рік сторони перебували у шлюбі, від якого мають сина Олексія 14.08.1999 року, який після розлучення залишився проживати з матір»ю. Перебуваючи у шлюбі позивач важко захворіла, у зв»язку з чим у червні 2013 року їй встановлена третя група інвалідності до 01 серпня 2016 року та призначена мінімальна пенсія. Позивачці протипоказана важка фізична праця і рекомендована відновлювальна терапія, у зв»язку з чим вона не працює. Відповідач Мордюк Є.В. працює і отримує порівняно із позивачкою високого рівня щомісячний дохід, є фізично здоровою людиною. Інших осіб на утриманні немає.
Враховуючи наведене вище та спроможність другого з подружжя надавати матеріальну допомогу, суд задовольнив позов частково і стягнув з відповідача на користь позивача аліменти на її утримання у розмірі 1\8 частини від усіх видів заробітку щомісячно на період встановленої інвалідності.
Ухвалою апеляційний суду Вінницької області від 12 лютого 2014 року дане рішення залишено без змін.
При розгляді справ даної категорії судді повно з»ясовували обставини справи, права та обов»язки сторін, перевіряли обґрунтованість їх доводів та заперечень, давали належну оцінку зібраним доказам, суворо дотримувались вимог
процесуального законодавства на стадії прийняття позовних заяв та підготовки справ до розгляду, перевіряли відповідність заяв вимогам статей 119, 120 ЦПК України. Не допускали випадків прийняття заяв без визначення ціни позову, без сплати судового збору.
В цілому суддями правильно вирішуються спори, що виникають із аліментних правовідносин.
Суддя Вінницького міського суду Вінницької області
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